



‘อ้อเจ้า’พีเวอร์-นร.แห่  
สมัครเรียนโบราณคดี  
ยอดพุ่งพรวดถึง10เท่า  
อ.ชี้ไม่เหมือนละคร  
บุพเพสันนิวาสพีเวอร์แห่สมัคร  
เรียนโบราณคดี ม.ศิลปากรพุ่ง  
10 เท่า (อ่านต่อหน้า 12)

ต่อจากหน้า 1

‘อ้อเจ้า’พีเวอร์

อ้อเจ้าแรงแห่สมัครเรียนโบราณคดี

เมื่อวันที่ 4 เมษายน นายชวลิต ขาวเขียว คณบดีคณะโบราณคดี มหาวิทยาลัยศิลปากร (มศก.) เปิดเผยว่า จากกระแสความนิยมละคร บุพเพสันนิวาสทำให้มีนักเรียนสนใจสมัครเข้าเรียนคณะโบราณคดีเพิ่มมากขึ้นกว่า 10 เท่า โดยปีการศึกษา 2561 นี้เปิดรับสมัครผ่านระบบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันศึกษา ในระบบกลาง TCAS หรือทีแคส ของที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) ไปแล้ว 2 รอบคือ รับด้วยแฟ้มสะสมงาน โดยไม่มีการสอบข้อเขียน เปิดรับนักเรียนทั่วไป นักเรียนความสามารถพิเศษ โควตา นักเรียนเครือข่าย ให้ยื่นสมัครโดยตรงที่มหาวิทยาลัยนั้น ซึ่งรับ 5 คน มีผู้สมัครกว่า 100 คน และรอบที่ 2 เป็นการรับระบบโควต้ามุ่งการสอบข้อเขียนหรือสอบภาคปฏิบัติ รับ 5 คน มีผู้สมัครประมาณ 600-700 คน เพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมาประมาณ 10 เท่า ทั้งนี้ตัวเลขเด็กสนใจเรียนคณะโบราณคดีเพิ่มขึ้นทุกปี แต่ไม่เคยมีปีไหนที่ยอดความนิยมจะเพิ่มมากขึ้นเท่าปีนี้ ยอมรับว่าส่วนหนึ่งเป็นเพราะกระแสละครบุพเพสันนิวาส ที่ทำให้มีเด็กสนใจอยากมาเรียนสาขานี้มากขึ้น โดยมีนักเรียน ผู้ปกครองก็สนใจ โทรเข้ามาสอบถามข้อมูลการสอบเข้าเรียนในคณะนี้ในทุกช่องทาง ทั้งโทรสอบถามโดยตรงที่คณะ สอบถามผ่านเฟซบุ๊กของคณะ และช่องทางอื่นๆ จำนวนมาก

ตั้งอยู่อิงกระแสชีวิตจริงไม่สวยงาม

“ส่วนตัวผมเห็นว่าการศึกษาที่เด็กสนใจเรียนคณะโบราณคดีเป็นเรื่องดี แต่อยากย้ำว่าอยาก

ศาสตร์จริงๆ ไม่ใช่เรียนตามกระแส เพราะกระแสละครมาปีนี้เดี๋ยวก็จบ แต่การเข้าเรียนคณะนี้ต้องมีความพร้อมหลายอย่าง ทั้งความรู้ และสภาพร่างกายที่ต้องแข็งแรง เพราะการเรียนจะต้องมีการออกภาคสนามไปขุดค้นโบราณวัตถุตามสถานที่ต่างๆ และสภาพแต่ละพื้นที่จริงไม่ได้สวยงามเหมือนในละคร ภาพที่เราเห็นในละครเป็นเพียงเสี้ยวหนึ่งเท่านั้น” นายชวลิตกล่าว

นายชวลิตกล่าวว่า แต่ละปีคณะโบราณคดีจะรับเด็กเข้าเรียนปีละประมาณ 40 คน แต่ปัญหาที่พบในปีที่ผ่านมาคือ เด็กเก่งจะนิยมสอบเข้าเรียนคณะนี้ เพราะด้วยชื่อคณะ เลยคิดว่าถ้าสอบติดแล้วจะดูแล จึงทำให้เป็นหนึ่งใน

สาขาที่มีอัตราการแข่งขันสูง แต่พอถึงช่วงการสอบสัมภาษณ์ ส่วนใหญ่เด็กที่มีคะแนนสูงมักจะสละสิทธิ์ ทำให้ไปทับที่คนอื่นที่ควรจะมีสิทธิ์ได้เข้าเรียน ดังนั้นจึงอยากย้ำว่า ขอให้เด็กที่มาสมัครเข้าเรียนคณะนี้ สมัครมาเพราะอยากเรียนจริงๆ ไม่ใช่มาตามกระแส หรือมองว่าเท่านี้

ไข่มุมโบราณเกี่ยว‘พลคอน’

นายวิศัลย์ โฆษิตานนท์ ประธานสภาวัฒนธรรมจังหวัดเพชรบูรณ์ กล่าวถึงกรณีไข่มุมโบราณฐานทางประวัติศาสตร์ของเมืองเพชรบูรณ์ ร่วมสมัยแผ่นดินขุนหลวงนารายณ์เกี่ยวกับกำแพงและป้อมปราการโบราณของเมืองเพชรบูรณ์ที่ถูกสั่งให้สร้างขึ้นในสมัยขุนหลวงนารายณ์ และมีการสันนิษฐานว่าอาจเป็นที่เจ้าพระยาวิไชยนทร์ หรือคอนสแตนติน พอลคอน เคยเดินทางมาเพชรบูรณ์เพื่อดูแลการสร้างป้อมปราการและกำแพงเมืองในสมัยนั้นว่า ในสมัยนั้นขุนหลวงนารายณ์โปรดให้หัวเมืองสำคัญทุกแห่งสร้างกำแพงเมืองและป้อมปราการเพื่อใช้เป็นเครื่องป้องกันเป็นโพหากมีการสู้รบกับข้าศึกแทนคันดินคูน้ำที่ใช้มาตั้งแต่สมัยสุโขทัย และเพชรบูรณ์ก็เป็นหนึ่งในหัวเมืองสำคัญนั้น โดยแนวกำแพงเมืองและป้อมปราการโบราณของเมืองเพชรบูรณ์สร้างตั้งแต่สมัยกลางอยุธยา กำแพงก่อด้วยอิฐ ป้อมก่อด้วยหินทราย ลักษณะเป็นสี่เหลี่ยมจัตุรัสด้านละประมาณ 500 เมตร ประกอบด้วยป้อมหัวลูกศรที่มุมทั้งสี่ด้าน คือ ป้อมศาลเจ้าพ่อ ป้อมหลักเมือง ป้อมสนามชัย ป้อมศาลเจ้าแม่ และมีประตูเมืองด้านละ 1 ประตูอยู่ที่กลางแนวกำแพงทั้งสี่ด้าน คือ ประตูชุมพล ประตูโพธิ์เย็น ประตูดาว ประตูพระชาสร์ค มีลำน้ำสักไหลผ่านเข้ามาภายในกำแพงเมือง สำหรับป้อมประตูชุมพลและศาลเดนมั่นเดนมงคล ปัจจุบัน

จะเห็นอยู่ที่สี่แยกถนนเพชรรัตนทางไปวัดไตรภูมินั้น เป็นประตูทางทิศตะวันตกของเมืองเพชรบูรณ์ในสมัยโบราณ สร้างมาตั้งแต่สมัยกลางกรุงศรีอยุธยาประมาณ 400-500 ปีที่แล้ว

“ป้อมประตูเมืองแห่งนี้เป็นที่เชื่อตามตำนานที่เล่าขานกันสืบต่อมาว่า เป็นที่ฝังทั้งเป็นเดนมั่น เดนมงคล ตำนานเล่าว่า เมื่อจะสร้างเมืองพร้อมประตูเมืองและกำแพงเมืองในสมัยก่อนนั้นมีความเชื่อว่าจะต้องนำคนมาฝังทั้งเป็นไว้ที่ประตูเมืองเพื่อเป็นวิญญาณศักดิ์สิทธิ์เฝ้าปกป้องรักษาเมือง โดยจะใช้คนที่ชื่อว่า อินทร์จันทร์ มั่น คง ในการสร้างเมืองเพชรบูรณ์ก็เช่นเดียวกัน” นายวิศัลย์กล่าว

ภูกระดึงชวนสงฆ์พระยอดภู

นายสมบัติ พิมพ์ประสิทธิ์ หัวหน้าอุทยานแห่งชาติภูกระดึง จังหวัดเลย กล่าวว่

เพื่อรักษาขนบธรรมเนียมประเพณีซึ่งเป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่น ตลอดจนส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ อุทยานแห่งชาติภูกระดึงจึงได้กำหนดจัดงานประเพณีเชิญเทียวกุกระดึงเดือนเมษายน-พฤษภาคม สงฆ์พระพุทธเมตตา วันเนา ประจำปี 2561 กำหนดจัดงานวันที่ 18-19 เมษายน โดยในช่วงเช้าวันที่ 18 เมษายน ลงทะเบียนพร้อมกัน ณ ที่ทำการศูนย์บริการนักท่องเที่ยวด่านล่าง เสร็จแล้วเดินขึ้นสู่ยอดภูกระดึง เวลาบ่ายมีการละเล่น และแข่งขันกีฬาพื้นบ้าน ตอนเย็น พระสงฆ์เจริญพระพุทธมนต์ และพิธีบายศรีสู่ขวัญแก่ผู้เข้าร่วมงาน เช้าวันที่ 19 เมษายน ทำบุญตักบาตร ณ ห้องประชุมศูนย์บริการนักท่องเที่ยววังวาง เสร็จแล้ว พระภิกษุสงฆ์นำขบวนไปยังลานพระศรีนครินทร์ พระสงฆ์สวดเจริญชัยมงคลคาถา สงฆ์นำองค์พระพุทธรูปเมตตาและเปลี่ยนผ้าองค์พระพุทธรูปเมตตา จัดให้มีการรดน้ำขอพรจากผู้สูงอายุ

ตรึงจัดตักบาตรน้ำหอมแห่งแรก

จ.ตรัง ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายศิริพัฒน์ พัฒกุล ผู้ว่าราชการจังหวัดตรัง น.ส.นันทวัน ศิริโภคพัฒน์ ผู้อำนวยการสำนักงานการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย สำนักงานตรัง ร่วมแถลงข่าวการจัดงานเทศกาลสงกรานต์ ด้วยการเชิญชวนชาวตรังและนักท่องเที่ยวสวมชุดไทยร่วมกิจกรรมตักบาตรน้ำหอม ณ วัดเขาแก้ว ต.นาเมืองเพชร อ.สิเกา จ.ตรัง

พระครูศรีรัตนภิกขุ วัดเขาแก้ว กล่าวว่า เนื่องในวันสงกรานต์ได้ดำเนินมาเป็นเวลา 12 ปี เป็นประเพณีเก่าแก่ที่มีมาช้านาน เป็นแห่งแรกและแห่งเดียวในจังหวัดตรัง การตักบาตร



น้ำหอมมีความหมาย 2 ส่วน คือ น้ำ ประกอบด้วย น้ำใจ น้ำคำ (คำพูด) น้ำพักน้ำแรง น้ำเงิน (เงินทอง) และน้ำหอม ส่วนหอมคือกลิ่นที่ทุกคนปรารถนา การดื่มน้ำหอมจึงเปรียบเสมือนการมอบสิ่งดีให้กับผู้อื่น ผู้ให้ก็ได้รับสิ่งนั้นกลับคืน ภายในงานมีการจัดกิจกรรมการสงฆ์พระชมโบสถ์มหาอุตม์ การละเล่นพื้นบ้านและอื่นๆ

น.ส.นันท์นภัสกล่าวว่า ตรงนี้เป็น 1 ใน 55 จังหวัดท่องเที่ยวเมืองรองที่ยังมีความสวยงามทางธรรมชาติและวัฒนธรรมประเพณี เพื่อส่งเสริมและกระตุ้นให้เกิดการท่องเที่ยวภายในประเทศ อันจะนำไปสู่การสร้างรายได้ การพัฒนาผลิตภัณฑ์ และบริการที่เกี่ยวข้อง ซึ่งจะช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจท้องถิ่นและการกระจายรายได้ไปยังชุมชนในที่สุด จึงเกิดการส่งเสริมการท่องเที่ยวให้กับแหล่งท่องเที่ยวในเมืองรอง โดยสามารถนำค่าใช้จ่ายจากการท่องเที่ยวในเมืองรองมาคิดเป็นค่าใช้จ่ายเพื่อลดหย่อนภาษีได้ตามจริง สูงสุดไม่เกิน 15,000 บาท มีผลตั้งแต่ 1 มกราคม-31 ธันวาคม 2561

## เชียงใหม่สร้างน้ำพระพุทธรูป1พันปี

พระครูสุนทรเจติยารักษ์ หรือครูบาพิณ เจ้าอาวาสวัดพระธาตุดอกคำ ต.แม่เหียะ อ.เมือง จ.เชียงใหม่ กล่าวว่า ช่วงประเพณีสงกรานต์หรือป๋าเวณีปี๋ใหม่เมืองเจียงใหม่ทางวัดมีการทำบุญตักบาตร วันขึ้นปีใหม่ พร้อมอัญเชิญพระรอดหลวง ซึ่งเป็นพระพุทธรูปหินทราย สร้างในสมัยพระนางเจ้าจามเทวี ผู้ครองนครหริภุญไชย อายุ 1,300ปี ให้ประชาชนและนักท่องเที่ยวได้ไหว้สาธุกรรมและสร้างน้ำทุกปี ถือเป็นพระพุทธรูปศักดิ์สิทธิ์องค์หนึ่งของเมืองเชียงใหม่ โดยสร้างน้ำพระพุทธรูปปีละครั้งเท่านั้น นอกจากนี้ ยังมีกิจกรรมกราบสักการะองค์พระเจดีย์ และหลวงพ่อบึงใจ อายุกว่า 506 ปี และสิ่งศักดิ์สิทธิ์ภายในบริเวณวัด โดยเริ่มวันที่ 13 เมษายน

“ปีนี้จะมีชมงดการจัดระเบียบผู้ค้าสลากกินแบ่งรัฐบาล หรือหวย ห้ามโบกรถ เดินเร่ขายหวย แต่ให้นั่งขายอยู่กับที่ ไม่ไปบังคับหรือยึดเยี่ยดยขายหวยแก่ประชาชนหรือนักท่องเที่ยวที่มาทำบุญ นอกจากนี้มีเจ้าหน้าที่อำนวยความสะดวกการจราจร มีลานจอดรถรองรับกว่า 100 คันพร้อมติดกล้องวงจรปิด กว่า 30 จุด เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน” พระครูสุนทรเจติยารักษ์กล่าว

## ผู้ว่าโคราชสั่งคุมเข้ม4ถนน

นายวิเชียร จันทรโณทัย ผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมา ในฐานะประธานคณะกรรมการ

อำนวยความสะดวกความปลอดภัยทางถนนจังหวัดนครราชสีมา กล่าวว่าทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องได้ถอดบทเรียนพร้อมวิเคราะห์ลักษณะกายภาพเส้นทางคมนาคมที่เสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุสูงสุด พบ 4 เส้นทาง ประกอบด้วย 1.ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 304 ถนนราชสีมา-กบินทร์บุรี ช่วงผ่านตำบลอุโมงค์ อ.วังน้ำเขียว ถึง ต.สะแกกราช อ.ปักธงชัย มีช่องทางการจราจรสี่เลน ผู้ขับขี่จึงใช้ความเร็วสูงและบางช่วงทาง

แคบและลงเขา 2.ทางหลวง 201 ถนนสีคิ้ว-ด่านขุนทด ตั้งแต่ทางแยกต่างระดับสีคิ้วถึงชุมชนหนองบัวโคก พื้นที่รอยต่อ อ.ด่านขุนทด จ.นครราชสีมา กับ อ.จักราช จ.ชัยภูมิ สภาพถนนค่อนข้างเรียบและเป็นทางตรง จึงมีโอกาสใช้ความเร็วสูง 3.ทางหลวง 24 ถนนเลี่ยงเมืองสีคิ้ว-โชคชัย ช่วงแยกต่างระดับสีคิ้วถึง อ.บุญมาก เป็นถนนเส้นตรง ผู้ขับขี่จึงใช้ความเร็วสูงและมีโอกาสหลับใน และ 4 ทางหลวงชนบท ถนนสายโคกสวายพัทลุง พื้นที่ อ.ขามสะแกแสง ช่องทางจราจรสองเลนและมีเกษตรกรใช้รถจักรยานมาก หากใช้ความเร็วสูงและประมาท จึงมีโอกาสเกิดอุบัติเหตุได้ ทั้ง 4 เส้นทาง จะคุมเข้มไม่ให้ใช้ความเร็วเกินกฎหมายกำหนดโดยเด็ดขาด ซึ่งมีเจ้าหน้าที่ตำรวจทางหลวงตั้งด่านและกล้องตรวจจับความเร็วเป็นระยะเพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุทางถนนในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 2561 และเฝ้าระวังอย่างต่อเนื่องตลอดทั้งปี

## ประจวบฯเลิกด่านถนนเพชรเกษม

พล.ต.ต.พัฒนา เพศยนาวิน ผู้บังคับการตำรวจภูธรจังหวัด (ผบก.ภ.) ประจวบคีรีขันธ์ กล่าวว่า ขณะนี้ได้สั่งการให้ สภ.ห้วยยาง อ.ทับสะแก ยุติการนำกำลังเจ้าหน้าที่ตั้งด่านตรวจบนถนนเพชรเกษมทั้งขาเข้า กทม.และขาออกไป 14 จังหวัดภาคใต้ บริเวณด้านหน้าด่านกักสัตว์ห้วยยาง และหน้า สภ.ห้วยยาง โดยไม่มีกำหนด ยกเว้นมีเหตุจำเป็นจะดำเนินการได้เป็นครั้งคราวเท่านั้น หรือ ด่านกักกันสัตว์ห้วยยางจะขอความร่วมมือเพื่อสกัดกั้นสิ่งของผิดกฎหมาย เพื่อให้การเดินทางใช้รถใช้ถนน มีความสะดวกมากยิ่งขึ้น ไม่มีปัญหาการจราจรติดขัดในช่วงเทศกาลสงกรานต์ และช่วงปกติ สำหรับด่านตรวจถาวรตามมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) บนถนนเพชรเกษมด้านหน้า สภ.สามร้อยยอด จะไม่มีการจัดเจ้าหน้าที่ตั้งด่านตลอด 24 ชั่วโมงตามปกติเหมือนในอดีต แต่จะพิจารณาสั่งการตั้งด่านตรวจเป็นครั้งคราว โดยใช้กำลังเจ้าหน้าที่หน่วยปฏิบัติการพิเศษ แต่ไม่

แจ้งให้ทราบล่วงหน้า เพื่อสกัดกั้นการลำเลียงยาเสพติด ปัญหาอาชญากรรม ขณะตั้งด่านจะมีเจ้าหน้าที่ทหารและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องร่วมสนธิกำลังเข้าไปปฏิบัติหน้าที่

## ขนส่งลำพูนเข้มตรวจรถโดยสาร

นางปานีสร์ ศศิธร ขนส่งจังหวัดลำพูน กล่าวว่า การดูแลความปลอดภัยการเดินทางของประชาชนช่วงเทศกาลสงกรานต์ ทางกระทรวงคมนาคมได้กำหนดมาตรการเข้มข้น 777 ยกกำลัง 3 ซึ่งเป็นการเตรียมการแบ่งเป็น 3 ช่วง คือ ช่วงเตรียมความพร้อมระหว่างวันที่ 19-25 มีนาคม ช่วง 7 วันก่อนเทศกาล วันที่ 4-10 เมษายน และช่วง 7 วันระหว่างเทศกาล วันที่ 11-17 เมษายน โดยตั้งเป้าหมายลดสถิติการเกิดอุบัติเหตุ ลดจำนวนผู้เสียชีวิตและบาดเจ็บ และต้องไม่มีผู้เสียชีวิตจากระบบขนส่งสาธารณะ พนักงานขับรถต้องมีระดับแอลกอฮอล์เป็นศูนย์ ในช่วงนี้เป็นช่วงเตรียมความพร้อมเทศกาล ทางสำนักงานขนส่งจังหวัดลำพูนได้เริ่มมาตรการตรวจรถโดยสารเข้มขึ้น โดยได้ตรวจสอบความพร้อมของรถโดยสารสาธารณะและคนขับรถ ณ สถานีขนส่งผู้โดยสาร ตามมาตรฐานความปลอดภัย ที่กรมการขนส่งทางบกกำหนดกว่า 20 รายการ ซึ่งยังไม่พบการกระทำผิดแต่อย่างใด

## นราฯเตือนระวังระเบิดเพลิง

ที่ห้องประชุมอำเภอเมืองนราธิวาส จ.นราธิวาส ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายยะหียา ปะนาฆอ นายอำเภอเมืองนราธิวาส ประชุมเจ้าหน้าที่อาสาสมัครรักษาดินแดน (อส.) และไทยอาสาป้องกันชาติ (ทสปช.) พร้อมหัวหน้าส่วนราชการ ซึ่งนายยะหียา ปะนาฆอ นายอำเภอเมืองนราธิวาส ได้สั่งให้เจ้าหน้าที่อาสาสมัครรักษาดินแดน (อส.) และไทยอาสาป้องกันชาติ (ทสปช.) สนธิกำลังดูแลรักษาความปลอดภัยในช่วงสงกรานต์ โดยเฉพาะในเขตชุมชนและย่านการค้าสำคัญ ตามจุดตรวจเซฟตี้โซนจะมีเจ้าหน้าที่อาสาสมัครรักษาดินแดน (อส.) และไทยอาสาป้องกันชาติ (ทสปช.) 1 ตรวจเข้มเป็นพิเศษ โดยเฉพาะรถจักรยานยนต์ที่ได้รับแจ้งหายได้พื้นที่ รถยนต์ และบุคคลที่มีออกหมายจับที่มีส่วนร่วมในการก่อเหตุความไม่สงบ ได้รับแจ้งจากฝ่ายความมั่นคงว่าคนร้ายอาจนำระเบิดเพลิง หรือ “ระเบิดขนาดเล็ก” เข้ามาก่อเหตุในพื้นที่เขตเมืองในหัวนี้ ดังนั้น ขอความร่วมมือร้านค้าและผู้ประกอบการในพื้นที่ ช่วยกันตรวจสอบภายในร้านค้าของตนเองว่ามีวัตถุแปลกปลอมซุกซ่อนอยู่หรือไม่ ซึ่งปัจจุบันคนร้ายจะ



ประกอบวัตถุระเบิดในหลากหลายรูปแบบ อาทิ กระเป๋าตังค์ กระป๋องเครื่องดื่ม นาฬิกาข้อมือ โดยไปวางไว้ใกล้ตัวตู้ไอพี หรือวัตถุที่ติดไฟง่าย จึงขอให้ช่วยกันตรวจสอบตราสอดส่องอย่างละเอียด เพื่อป้องกันการก่อเหตุของคนร้าย

## คาดการณ์ 10 ล้านคันวิ่งช่วงสงกรานต์

พล.ต.ต.ยิ่งยศ เทพจำนงค์ ผบก.ปส.2 ในฐานะรองโฆษกสำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตร.) กล่าวในการแถลงมาตรการจัดการจราจร และอำนวยความสะดวก ความปลอดภัย ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ พ.ศ.2561 ร่วมกับ พล.ต.ต.เอกรักษ์ ลิ้มสังกาศ ผบก.ส.3 ในฐานะ คณะทำงานแก้ไขปัญหาจราจร สำนักงานตำรวจแห่งชาติว่า การดูแลความปลอดภัยในช่วงเทศกาลสงกรานต์ระหว่างวันที่ 11-17 เมษายน จะใช้คำสั่งเจ้าพนักงานจราจร ห้ามเดินรถ บางประเภทวิ่งบางเส้นทาง โดยเฉพาะเส้นทางที่มีการจราจรหนาแน่น จำนวน 3 เส้นทาง ได้แก่ ถนนมิตรภาพ ถนนสาย 304 กบินทร์บุรี มุ่งหน้า ปักธงชัย จ.นครราชสีมา, และถนนสาย 348 เส้นทางอรัญประเทศ จ.สระแก้ว มุ่งหน้า จ.บุรีรัมย์ ซึ่งเป็นเส้นทางที่มีการจราจรหนาแน่นมากที่สุด ผิวการจราจรแคบและอยู่ระหว่างซ่อมสร้าง

พล.ต.ต.เอกรักษ์กล่าวว่า จากการประเมิน คาดว่าจะมีรถวิ่งกลับภูมิลำเนาช่วงเทศกาลสงกรานต์นี้ ประมาณ 10 ล้านคัน เพิ่มขึ้นจากช่วงเทศกาลปีใหม่ร้อยละ 7 ปัญหาหลักเกิดจาก ถนนลำตะคอง ถนนมอเตอร์เวย์ มีการก่อสร้าง และคืนผิวทางได้แค่ 2 ช่องทางจราจร มีการ

สร้างอุโมงค์ลอด ยังไม่สามารถคืนเส้นทางได้หมด อีกเส้นทางคือถนนสาย 348 เป็นถนนที่ค่อนข้างเล็ก แต่เป็นเส้นทางที่พี่น้องประชาชนใช้เดินทางกลับทางอีสานได้ คณะทำงานพิจารณาว่าจะทำอย่างไรถึงจะช่วยให้การเดินทางกลับภูมิลำเนาได้รวดเร็วที่สุด

## ผ่อนปรนนั่งท้ายกระบะระยะใกล้

“จึงมีคำสั่งห้ามรถยนต์บรรทุก 10 ล้อขึ้นไป ห้ามวิ่งในเส้นทาง 3 สายดังกล่าว ยกเว้นรถบรรทุกประเภท บรรทุกน้ำมัน บรรทุกพืช ผักผลไม้ บรรทุกอาหารทะเล สามารถวิ่งได้ เป็นกรณีพิเศษ โดยมอบหมายให้ผู้บังคับการตำรวจภูธรจังหวัดสระบุรี ปราจีนบุรี สระแก้ว นครราชสีมา บุรีรัมย์ เป็นผู้พิจารณาเป็นรายๆ ไป” พล.ต.ต.เอกรักษ์กล่าว และว่า หากใช้มาตรการอย่างเข้มงวดจะสามารถลดจำนวนรถ 10 ล้อ ได้ถึง 2,500 คัน จากเดิมที่มี 5,000 คัน ต่อวัน ส่วนกรณีนั่งท้ายรถกระบะกลับภูมิลำเนา มอบให้เป็นหน้าที่ของเจ้าพนักงานจราจร หากมีคนนั่งจำนวนไม่มากและระยะทางไม่ไกล ตำรวจจะตักเตือน ให้คำแนะนำ เพื่อให้เกิดความปลอดภัย แต่ถ้ามีการบรรทุกจำนวนคนมาก และมีความเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุ ตำรวจจำเป็นต้องใช้กฎหมายอย่างเข้มงวด เช่น ห้ามหย่อนขา ห้ามเปิดท้ายกระบะ ห้ามนั่งบนกระบะ เป็นต้น ส่วนการเล่นน้ำสงกรานต์ ห้ามรถบรรทุกน้ำเล่นบนถนน จะมีพื้นที่ให้เล่นน้ำเฉพาะที่ทางจังหวัดกำหนดให้เท่านั้น